

19座冷门晦涩建筑名称信手拈来

# 颐和园保洁员 贯口讲古建火了

“这叫嘎怛罗曼怛里擎洲，那叫舍谛洲，那下边有遮末罗洲、筏罗遮末罗洲、提河洲……”“天洁塔、地灵塔、吉祥塔、皆莲塔……”如此专业的介绍既不是来自导游，也不是来自学者，而是出自颐和园一名保洁员之口。



## 19座建筑一一报上名

这两天，一名颐和园保洁员为游客介绍颐和园藏式宗教建筑群——四大部洲的“贯口”视频刷屏网络。在视频中，身着蓝色环卫工作服的保洁员一边指着各个建筑，一边滔滔不绝地向游客介绍。他把19座建筑一一报上名来，引起游客一阵掌声。不少网友称其是“最强扫地僧”。

在颐和园，记者见到了保洁员张旭。中午时分，他左手拎着畚斗，右手提着扫帚，正低头清扫路上的垃圾。“其实那天没想那么多，我负责万寿山后山‘四大部洲’附近的卫生保洁，那天巡查时看见几位游客拿着书看来看去，估计也没看明白，我就过去纠正了一下。”说话间，张旭

一边快步走上台阶，一边打扫路上的垃圾，“我们平时除了做好保洁，也会做指引、咨询、讲解等延伸服务。我都没想到会火，其实这就是一件很平常的事儿。”

在记者采访时，两名游客举着手机走近张旭说：“我们在网上看到您的讲解，讲得真棒，真希望有机会您能给我们讲一讲。”“请问，前面怎么走出去呀？”听到有游客问路，他把工具往墙边一立，把手在工作服上蹭了蹭，指着前方说：“这座建筑后边有一个出口，是处坡道，您下了坡道往右边沿路一直走……”除了回答大家的问题，张旭的脚步和手中的扫帚一直没有停下。

## 就是园子里的“一颗石头”

许多读者好奇，一名保洁员是怎样做到对颐和园的建筑如数家珍、信手拈来的呢？

张旭说，父亲从事建筑行业，他从小耳濡目染对各种建筑很感兴趣。而对古建的兴趣，则来自故宫。“第一次去故宫，看到故宫里宏伟的建筑，彩绘、斗拱、屋顶，都特别精美，一下就被打动了。”此后，这份热爱就深深埋在了张旭的心里。

如今40岁的张旭做过保安，当过建

筑工，岁月辗转，唯一没变的是对古建筑的热爱。“总觉得特别亲切，我特别喜欢古朴的建筑和景色，越古老越喜欢，那种特别的感受很难用言语来表达。”提及心中所爱，张旭声音中满是激动。

对张旭来说，来颐和园是一种特别的缘分。小时候他来这里游玩，长大后他成了这里的一员。张旭在颐和园工作了一年多，“每天早上一到这里，就总觉得自己已经融入到园子中，觉得自己就是园子里的一颗石头”。

## “问题搞不明白睡不好觉”

“刚进园子，还是挺紧张的，什么都是陌生的。”张旭从上岗那天起，就开始了他的研究。每天下班后一头扎进书堆查阅资料，一点点研究对比，再到颐和园进行验证，“问题搞不明白都睡不好觉”。张旭偶尔会帮游客介绍景点，“说出来的话要负责任，不能误导游客。”

在颐和园，从古建筑到楹联、匾额，都是张旭的研究对象。张旭对记者说：“活到老，学到老，来到颐和园就更要学习颐和园，这样才不算白来。”

不仅游客，同事也惊叹于他的讲解。

“我们平时就觉得他工作特别认真，也知道他爱看书，但没想到居然研究得这么深入。”颐和园服务队队长说。

“我只是做了本职工作。”面对突然火起来，张旭显得有些猝不及防。“看到一些评论说我是专家，我没有达到那么高的水平。”

“向这位师傅致敬！”有多年导游经验的国家高级导游周琛就是当时在现场的一位游客。更令周琛敬佩的是，张旭讲完后面对大家的称赞什么也没说，转身又继续扫地去了。 据《北京晚报》 徐英波



颐和园保洁员张旭

## 有话直说

### 所知皆所爱 人人是高手

贾亮

这两天，张旭介绍颐和园四大部洲的“贯口”视频刷屏网络，有网友说这是真正的“高手在民间”，有网友说这才是现实版的“最强扫地僧”，还有人开玩笑说“是管理人员假扮的”。一个名不见经传的保洁员，一门让人略感晦涩的高深学问，如此巨大的反差，自然会引发网友的关注。

“比专家还厉害”，源自热爱，热爱他所从事的工作，热爱颐和园的文化。正所谓知之者不如好之者，好之者不如乐之者。如果没有这份对传统文化的热爱，任凭什么要求恐怕都不会让他记得这么清楚，更不会在发现游客“没看明白”时，主动站出来去纠正。不怕被人说不务正业，也不怕被人说好为人师，只因为他怀揣着对传统文化的一份敬畏，不想让有求知欲的游客在一知半解中以讹传讹。

热爱往往有颗种子才能激发，种子则需要不懈的努力才能开花。张旭的父亲从事建筑行业，从小就耳濡目染，但对古建筑的兴趣则源于他第一次去故宫，“看到故宫里宏伟的建筑，彩绘、斗拱、屋顶，都特别精美，一下就被打动了。”真正的热

爱不避客观的困难，也未必非有专业的加持。他做过保安、干过建筑工，但对文物古建研究的热爱从未改变。在业余时间里，张旭总会查阅各种书籍，从网上搜集各种资料，一点点进行研究对比，再到颐和园进行验证，“问题搞不明白都睡不好觉”。正是靠着这股子劲，他才能在到颐和园工作一年的短短时间里，对颐和园的故事如数家珍。

提及自己热爱的古建筑，他的声音中满是激动，非有热爱的人说不出这样的话，不是真爱的人不会有这样的表现。在张旭的眼中，颐和园的古建筑不是死气沉沉的砖头瓦块，也不是一个个独立的楼台亭阁，而是一个个积淀着厚重文化而且开口说话的朋友，一个浑然一体的代表着东方建筑美学的人间奇迹。他打扫的是现代人留下的垃圾，更是在为老祖宗给我们留下的经典拭去历史的尘埃。

不必对张旭有过分的赞誉，更不希望他成为网红蹭流量的对象，只是希望人们能看到他的那份热爱和他为热爱所付出的努力。只有热爱才能在平凡中创造非凡，只要热爱就能“比专家还厉害”。

曾9次主持春节联欢晚会

# 主持人李思思已从央视离职

10月9日，主持人李思思在社交平台发文，疑似从央视离职：“难舍最是揖别日；丝丝杨柳谢东风；十三载奋斗，感恩所有；启前路风景，沐光而行。”

随后有网友在评论区问“离职了吗？”李思思回复道：“嗯嗯，开启新的挑战。”

目前，CCTV节目官网主持人名单中，CCTV-3综艺频道主持人仍有李思思的名字。

今年6月，据媒体报道，央视网更新了“央视主持人大全”。其中，海霞、欧阳夏丹等多位耳熟能详的名字已退出央视主持行列。

海霞此前以中央广播电视台总编室播音员主持人管理中心副主任的新身份公开亮相，而欧阳夏丹则于2023年1月1日正式入驻抖音，在第一条视频中写道“身体和心灵，两个都要在路上。2023加油！”

公开资料显示：李思思，1986年11月4日出生于吉林省长春市朝阳区，毕业于北京大学新闻与传播学院，中国内地节目女主持人。

2005年，李思思以大一学生身份参加中央电视台综艺频道《挑战主持人》节目，并成为该节目史上第一位八期女擂主。2006年，再次参加中央电视台《挑战主持人》综艺节目主持人全国选拔赛，并获得季

军。

2011年，开始主持中央电视台综艺频道推出的挑战类综艺节目《欢乐英雄》。

2012年起，连续五次担任中央电视台春节联欢晚会主会场主持人。

2018年、2019年、2021年和2022年，再次担任中央电视台春节联欢晚会主会场主持人。

据澎湃新闻